

約翰福音第十五章

本章耶穌繼續講論「因為祂往父那裏去」帶出的果效，那就是門徒和祂要進到「我是葡萄樹，你們是枝子」這樣生命相屬的關係裏，而這乃是藉著祂的升天，聖靈的降臨和內住所成就的。正如枝子結果子是葡萄樹所成就的事，同樣的，不是門徒揀選耶穌，乃是耶穌揀選門徒，並且分派門徒去結果子。所以在這種新的關係裏，門徒不用費心怎麼結果子，只要竭力保守自己常在基督裏，並且照著所領受的道，多方禱告祈求，這樣自然就能多結果子。1~8 節的鑰字是「結果子」（出現 6 次），因為結果子既是作主門徒的效驗，也是作主門徒的標誌，父也因此得榮耀。9~11 節，耶穌對門徒的勸勉由「要常在我裏面」，進到「要常在我的愛裏」，而這乃是藉著遵守主的命令。常在主愛裏的福樂有許多，但耶穌在此特別提一點，就是祂滿足的喜樂要因此存在門徒心裏。12 節，耶穌再重申命令中的命令，就是「你們要彼此相愛，像我愛你們一樣。」13 節，論到祂如何愛他們，就是將門徒當做朋友，且為他們捨命。而人的愛心沒有比這個大的。14~15 節，耶穌要門徒知道，祂不是將他們當做僕人，乃當做朋友，因為祂已將從父所聽見的，都告訴了他們，且要為他們捨命，所以門徒就當確實遵守耶穌的命令，好配得作耶穌的朋友。16 節，耶穌就 1~8 節的話題作個總結；17 節，耶穌不厭其煩地再吩咐一次：你們要彼此相愛。18~25 節，耶穌告訴門徒世人將要恨他們，而這是因為他們不屬世界，並且是因為他們生命已經與耶穌相連結，「他們若逼迫了我，也要逼迫你們；若遵守我的話，也要遵守你們的話。」而世人因耶穌的緣故逼迫門徒，又是因為他們不認識那差耶穌來的父，所以恨耶穌的，就是恨父。既然耶穌已經來教訓了他們，又在他們中間行過別人未曾行的事，他們不信的罪是無可推諉的，因為不是耶穌沒給他們足夠的證據，乃是他們定意抗拒悖逆；而這樣的事正應驗了舊約彌賽亞預言中的一項：「他們無故的恨我。」26~27 節，耶穌不因目前的光景灰心，因為知道等聖靈來了，就要為祂作見證，同時門徒也要為祂作見證。

1 我是真葡萄樹、我父是栽培的人。

本句的真字，不是與假字相對，乃是與表象相對；就如地上聖所是表象（影子），天上的才是真聖所；同樣的，當我們用葡萄樹和枝子的相關連來比喻基督和信徒的相互關係時，地上葡萄樹只是影像，天上無形體的基督才是實體，所以耶穌說祂是真葡萄樹。「我父是栽培的人」耶穌這話一面說明祂對父完全的倚賴，一面說明信徒跟父的關係，因為葡萄樹怎樣仰賴栽培的人，枝子就怎樣仰賴栽培的人。

2 凡屬我不結果子的枝子、他就剪去。凡結果子的、他就修理乾淨、使枝子結果子更多。

葡萄樹的栽植既不為觀賞其花葉，也不為得枝幹為建材，乃純粹為得其果子。因此枝子的存在就是為結果子，凡不能結果子的枝子，既沒存在價值，為了避免它徒然耗損樹的汁漿，栽培的人就要將它剪去，使結果子的枝子可以結果更多。「屬我」有些譯本作「在我」，枝子的原文，不是指普通樹枝，而是指葡萄蔓子，外表像是與葡萄樹相連，其實是不吸取樹中的汁漿，故此是死的。照樣，有人按外貌好像是屬主，但跟耶穌卻沒有真正生命的連結，這種人遲早會被剪去，就是藉著逼迫，試煉，錢財的迷惑，世上的思慮，不然就是藉著死亡。至於結果子的枝子，耶穌應許「他就修理乾淨，使枝子結果子更多」，因為天國的原則是「凡有的還要加給他，叫他有餘；沒有的，連他所有的也要

奪過來。」(太 25:29)。一切的真門徒，或多或少，都會結果子，所以都會遇到修剪乾淨的時刻。神怎麼修剪我們呢？有兩個途徑，一個是藉著真道（約 17:17；弗 5:26；提後 3:16~17；詩 119:11）；一個是藉著試煉（申 8:2；伯 23:10；詩 94:12；徒 14:22；羅 5:3~5；林後 4:17；來 12:11；彼前 1:7）

3 現在你們因我講給你們的道、已經乾淨了。

可見父作栽培的工作，聖子，聖靈，聖道都參與在其中。

4 你們要常在我裏面、我也常在你們裏面。枝子若不常在葡萄樹上、自己就不能結果子。你們若不常在我裏面、也是這樣。

「你們」不是指眾人，乃是指使徒，和使徒所代表的一切基督徒。「要常在基督裏」，既是這一段最重要的吩咐，我們查考這段經文，就當知道如何保守自己常在基督裏。根據羅馬書十一章，我們得以接在葡萄樹上是因著信（20 節），所以要持續地留在樹上，也得靠著信，這就是「因信以至於信」的道理。此外，約翰一書提到「你們要按這恩膏的教訓，住在主裏面」（2:27），這恩膏指的是聖靈，換言之，一個人若認真順服聖靈的引導，遵守主的命令，就必常在祂裏面。而常在基督裏的，基督也必常在他裏面，這是必然的結果。

5 我是葡萄樹、你們是枝子。常在我裏面的、我也常在他裏面、這人就多結果子。因為離了我、你們就不能作甚麼。

耶穌救贖我們，使我們成為真葡萄樹的枝子，目的就是要我們多結果子，然而基督徒究竟該結甚麼果子歸給栽培的人享用呢？根據聖經的話，我們至少可以結五種果子：1、聖靈的果子，就是基督美善的性情（加 5:22~23）2、各樣的善事（西 1:10）3、公義的果子（腓 1:11）4、福音的果子，就是得救的人（羅 1:13）。5、嘴唇的果子，就是讚美的祭（來 13:15）。

「離了我，你們就不能作甚麼」，這是耶穌要我們銘刻在心的一個屬靈真理，使我們懂得時刻謙卑倚靠聖靈。雖然不信主的人，也能成就許多事，但卻不能結常存的果子。

6 人若不常在我裏面、就像枝子丟在外面枯乾、人拾起來、扔在火裏燒了。

這話與耶穌在馬太福音裏所講的：「你們是世上的鹽。鹽若失了味，怎能叫它再鹹呢？以後無用，不過丟在外面，被人踐踏。」（太 5:13）有異曲同工之妙。

7 你們若常在我裏面、我的話也常在你們裏面、凡你們所願意的、祈求就給你們成就。

4 節和 5 節是「常在我裏面的，我也常在他裏面」，但此節「我也常在他裏面」改為「我的話也常在他裏面」，耶穌在此用略略不同的話，表達相同的意思。可見耶穌是藉著祂的話住在我們裏面。耶穌跟祂的話本是分不開的，敬重祂的話，就是敬重祂；信靠祂的話，就是信靠祂。我們對耶穌的態度，取決於我們怎樣對待祂的話語。

這一節也給我們一個很重要的，關乎禱告如何蒙垂聽的原則。那就是「凡你們所願意的，祈求就給你們成就」是以「你們若常在我裏面，我的話也常在你們裏面」為先決條件。換句話說，我們的禱告要蒙應允，必須是按照神的旨意來祈求（約壹 5:14~15）

8 你們多結果子、我父就因此得榮耀、你們也就是我的門徒了。

「多結果子」是多多按照神的旨意祈求的結果，也是作主真門徒的表徵；當然更是叫父得榮耀的途徑。13 章 35 節提到耶穌門徒的另一個記號是「彼此相愛」。

9 我愛你們、正如父愛我一樣。你們要常在我的愛裏。

耶穌愛門徒的愛，是仿照父愛子的愛。所以我們也要仿照耶穌對父的順服，來順服耶穌的一切命令。這樣，耶穌怎樣常在父的愛裏，我們也要常耶穌愛裏，並且在耶穌的愛裏，就是在父的愛裏。

10 你們若遵守我的命令、就常在我的愛裏·正如我遵守了我父的命令、常在他的愛裏。

耶穌常在父的愛裏，其內涵極其榮耀和豐富：

1、父愛子，已將萬有交在祂手裏。（約 3:35）並將自己所做的一切事指給子看（約 5:20）。

2、父愛子，將使人從死裏復活的權柄賜給子，也將審判的事全交與子，叫人都尊敬子如同尊敬父一樣。（約 5:22~23）。

3、父愛子，為子作見證，為子求榮耀定是非（約 5:32;8:50）

4、父愛子，常與子同在，不撇下祂獨自一人（約 8:29）

5、父愛子，應允子一切的禱告（約 11:41、42）

11 這些事我已經對你們說了、是要叫我的喜樂、存在你們心裏、並叫你們的喜樂可以滿足。

「這些事」是指 9~10 節所說的事；「我的喜樂」乃是因祂愛父，順服父的旨意，並且也是因為父愛祂而有的。「存在你們心裏，並叫你們的喜樂可以滿足。」耶穌愛門徒，不僅將祂的平安留給他們，也在此將喜樂的秘訣指給他們。可見耶穌雖明知再過不多時，就要承受最殘酷的死刑和羞辱，但心裏依然有滿足的平安和喜樂；同時從祂對門徒所說的話，我們也感受到祂裏面那無限的盼望和力量，真是何等奇妙的救主！

12 你們要彼此相愛、像我愛你們一樣、這就是我的命令。

主的愛就是門徒彼此相愛的模範和標準（約 13:34；約壹 3:16,17,23）。「這就是我的命令」主的命令不只一項，但在此祂特特圈出「彼此相愛」，因為愛是耶穌一切命令的總綱，而愛神的心又是在愛人上顯明。因為人若不愛他所看見的弟兄，怎能愛沒有看見的神呢？（約壹 4:20）

13 人為朋友捨命、人的愛心沒有比這個大的。

耶穌在此指祂即將為他們，也為我們上十字架的事。金錢的賙濟，體力的代勞，花時間陪伴，固然都是愛的一端，但為人捨命卻是愛的極致。

14 你們若遵行我所吩咐的、就是我的朋友了。

遵守主所吩咐的，是作主朋友的一個必要條件，聖經還告訴我們其他幾個不可忽略的條件：

* 須遠離罪惡（雅 4:4） * 須篤信不疑，亞伯拉罕成為神的朋友就是因著信（雅 2:23；來 11:6） * 須時常相愛（箴 17:17）。主既然藉著祂的寶血和祂的聖道，給我們開了一條作祂朋友的通道，我們就不要單單以得救為滿足，乃要羨慕作主的朋友，爭取作主的朋友！

15 以後我不再稱你們為僕人。因僕人不知道主人所作的事。我乃稱你們為朋友。因我從我父所聽見的、已經都告訴你們了。

前一節告訴我們與耶穌作朋友的條件和本份，此節則點出作朋友與作奴僕的區分。神稱亞伯拉罕為朋友，所以告訴他所多瑪，蛾摩拉將被毀滅的事；詩篇 25 章 14 節說：「耶和華與敬畏祂的人親密，祂必將自己的約指示他們。」。耶穌雖然對使徒說：「以後我不再稱你們為僕人」，但使徒後來還是樂意以僕人自居（羅 1:1；雅 1:1；彼後 1:1；啟 1:1），我們要成為主的朋友，也必須以作祂的忠僕為起點和根基，並且一生不偏離作奴僕所應有的謙卑和順服。

16 不是你們揀選了我、是我揀選了你們、並且分派你們去結果子、叫你們的果子常存。使你們奉我

的名、無論向父求甚麼、他就賜給你們。

耶穌之所以聲明「不是你們揀選了我，是我揀選了你們。」是因為當時猶太人的慣例是學生揀選拉比，但門徒成為耶穌的朋友卻是由耶穌主動的。耶穌這話使我們回想起祂當年如何一個一個呼召他們來跟從祂，並且從眾多門徒中設立他們為使徒。這裏耶穌先說「…我揀選了你們，並且分派他們去結果子」而後說「使你們奉我的名，無論向父求甚麼，祂就賜給你們。」，可見禱告蒙應允是與「揀選」「分派」相連的恩典；天父藉著應允我們的禱告，來成就耶穌揀選我們，分派我們的最終目的，那就是結常存的果子。作者約翰在本福音書的序言裏說：「從祂豐滿的恩典裏，我們都領受了，而且恩上加恩。」(1:16) 這是其中一例。願聖靈將耶穌這話刻印在我們的心靈裏，作為我們禱告和為主結果子的信心。

17 我這樣吩咐你們、是要叫你們彼此相愛。

耶穌藉著重複 12 節的話來作 1~16 節這段話的總結，同時也顯明祂對「你們要彼此相愛」的看重。耶穌在預告門徒將受到世人的恨惡與逼迫之前，再三吩咐他們要彼此相愛是很有意義的，因為當外面的環境非常險惡時，惟有藉著這份的愛的力量，他們才能勝過世界。後來彼得寫信堅固遭受逼迫的教會，也特別提醒他們要彼此切實相愛，他稱此為第一要緊的事。(彼前 1:22；4:8)。

18 世人若恨你們、你們知道〔或作該知道〕恨你們以先、已經恨我了。

18~27 節耶穌預言門徒將被世人恨惡逼迫，並說明其緣由；16 章 1~4 節述說世人恨惡他們的細節，以及祂預告逼迫的目的。耶穌這個預言一直在應驗著，自從有教會以來，逼迫的事連綿不絕，十一個使徒首當其衝，無一倖免。兩千年來，各民各族各方不斷有基督徒為主遭害受苦的事；耶穌說末世的預兆之一是「那時，人要把你們陷在患難裏，也要殺害你們；你們又要為我的名，被萬民恨惡。」(太 24:9)，所以基督徒被世人恨惡的預言必要應驗到主再臨。因此，耶穌這番話不僅是對十一使徒說的，也是對世世代代與基督連接的信徒說的。

「世人若恨你們」，世人指「行事為人隨從今世風俗，順服空中掌權者的首領，又隨著肉體和心中所喜好的去行」的人(弗 2:1~3)，也就是所有心裏與神為敵，與神所賜的生命隔絕的人。耶穌還說，世人未必是外人，很有可能就是自己家裏的人：「你們不要想我來是叫地上太平；我來，並不是叫地上太平，乃是叫地上動刀兵。因為我來是叫人與父親生疏，女兒與母親生疏，媳婦與婆婆生疏。人的仇敵，就是自己家裏的人。」(太 10:34~36)

19 你們若屬世界、世界必愛屬自己的。只因你們不屬世界、乃是我從世界中揀選了你們、所以世界就恨你們。

「世界」是本福音書一個常見的字彙，(共出現 78 次)，它可以解釋作宇宙，地球，地球上的人，大多數的人，敵擋神的人，或整個與神的心意敵對，受撒但掌控帶動的人和系統。這一節裏「世界」出現五次，都是這個意思。

「你們若屬世界」怎樣叫做屬世界呢？就是與世俗為友，認同世界的價值觀，追隨世界的風尚，跟世人同奔那放蕩無度的路，一同抵擋神的受膏者。

「你們不屬世界，乃是我從世界揀選了你們」就如創造時，神先作分開的工作(創 1:4,7,9)，之後才作滋生和充滿的工作；耶穌揀選我們，也是先將我們從世界裏分別出來，然後才能分派我們去結果子。所以我們信主的人，不僅要知道我們是屬耶穌的，也需要知道我們是不屬世界的；不僅要以蒙揀選歸屬耶穌為神的大愛，也要以蒙揀選，不再屬世界為神的恩典。當年耶穌差遣門徒兩個兩個出去，吩咐他們：「外邦人的路，你們不要走；撒瑪利亞人的城，你們不要進。」(太 10:5) 直到如今，這個屬靈的原則依然生效；主不是要我們拒人千里，自義孤僻，乃要我們在世分別為聖：「義和不義